
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DE BACIAS HIDROGRÁFICAS ÁGUAS DO RIO MANHUAÇU 

Aos três dias do mês de agosto de 2011, foi realizada reunião ordinária do Comitê de Bacias 

Hidrográficas Águas do rio Manhuaçu. Realizada no Parque Nacional do Caparaó, na cidade de Alto 

Caparaó – MG. A presidente Isaura Pereira da Paixão inicia a reunião dando as boas vindas e passa a 

palavra para o Sr. Nívio Dutra, engenheiro do IGAM, que ministrou a palestra sobre o Plano Integrado 

de recursos hídricos do Rio Doce. Em seguida Débora Viterbo, Analista Ambiental do IGAM, passa a 

apresentar um breve histórico da implementação da cobrança na bacia do rio Doce, citando que foi 

assinado pelos estados de Minas Gerais e Espírito Santo, Agência Nacional das Águas e os dez 

comitês da bacia do rio Doce um acordo de cooperação técnica para a implementação dos instrumentos 

de gestão de forma integrada na bacia, dentre eles a cobrança pelo uso da água. Após um breve 

intervalo, Débora apresenta a minuta da Deliberação Normativa 01/2011, que dita as normas para a 

implementação da cobrança pelo uso da água na sub bacia do rio Manhuaçu. Expondo o corpo do texto 

à plenária para que os conselheiros fizessem as alterações pertinentes. Haviam algumas lacunas na 

Deliberação que ainda teriam que ser preenchidas pela plenária, através do voto. O primeiro assunto a 

ser votado, foi qual seria o valor do coeficiente de desconto do setor agropecuário, a presidente Isaura, 

colocou em votação e ficou decidido pela maioria que seria cobrado do setor vinte vezes menos que os 

demais usuários. A plenária também decidiu em sua maioria de votos, majorar o preço da capitação de 

águas subterrâneas, e seu preço público unitário em 10%. Após as alterações a presidente Isaura 

coloca em votação a aprovação da implementação da cobrança pelo uso da água na sub bacia do rio 

Manhuaçu, que é também é aprovada com unanimidade. Os conselheiros também receberam uma 

cópia do Plano de Trabalho preliminar, que após breve discussão foi aprovado por unanimidade. Luiza 

Marilac, representante do IGAM agradeceu e parabenizou os conselheiros pela reunião. A presidente 

Isaura encerra a reunião, convocando a todos para estarem presentes na próxima reunião ordinária, 

que se realizará no próximo dia primeiro de setembro de 2011, no município de Lajinha – MG. Nada 

mais havendo a tratar, foi lavrada a presente ata que vai assinada por todos os membros presentes. 

Alto Caparaó, 03 de Agosto de 20011.  
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